

El Regional

SUSCRIPCIÓN

10 CÉNTS.

a la semana

DIARIO INDEPENDIENTE, DE INFORMACION GENERAL

Redacción y talleres: S. Pascual, 9

DIRECTOR Y PROPIETARIO: D. Juan Sansano

No se devuelven los originales

LA ENSEÑANZA

Y LA INSTRUCCIÓN

Siempre he sido amante de la cultura. Siempre he creído (y sigo creyendo) que la enseñanza y la instrucción, son las únicas armas que han de librar a la sociedad del rudo combate que hoy sostiene con la honradez y el vicio; hoy es el vicio el que va ganando terreno: creo que no ignoramos lo que el vicio trae consigo; el crimen, la destrucción: la deshonra, la muerte: estos son los engendros que el vicio nos brinda; por eso hay que prepararse con el escudo de la enseñanza, y la lanza de la instrucción, para de esta manera obtener la victoria; y libre la sociedad del formulismo que hoy reina, y la hipocresía que impera, nos encontraremos con una sociedad más pura, más perfecta, que ese es el sueño de todo hombre honrado...

El fin que persigue este periódico, es ese: enseñar e instruir: yo admiro a su digno director; y todo hombre amante de la cultura debe alabarle y ayudarle en esta grande obra, donde se ve que el Sr. Sansano sin ningún fin lucrativo, quiere llevar la enseñanza y la instrucción a las casas más modestas; porque ¿quién será el que por DIEZ CÉNTIMOS a la semana no quiera leer un periódico diario? Si supieran que leyendo este periódico diariamente conseguirían enseñarse e instruirse, lo leerían, porque entonces comprenderían que de la enseñanza y de la instrucción salen los hombres prudentes y honrados. De la enseñanza y de la instrucción, salen los hombres reconociendo que el odio, la venganza y el rencor, engendran el crimen; que solamente tenemos una vida y no hay derecho de arrebatársela a nadie, porque todos tenemos derecho a vivir; de la enseñanza y de la instrucción, salen los hombres inclinados hacia la verdad, hacia el bien, hacia la justicia: la enseñanza y la instrucción inclina al hombre a que marche inconscientemente por el glorioso camino del progreso, que ame lo verdadero, lo justo, lo bueno, sin darse cuenta de ello.

Cuando la enseñanza y la instruc-

ción por medio de la prensa esté al alcance de todos, sin costosos esfuerzos y ame el hombre lo grande y elevado, huyendo de lo pequeño, miserable y asqueroso, entonces habrán desaparecido las irregularidades, las administraciones tenebrosas, los presupuestos imposibles, los caciquismos, porque tendremos un pueblo inteligente, vigoroso, honrado que se impondrá al que pretenda escarnecerle y engañarle, porque será un pueblo digno de gobernarse a sí mismo, mayor de edad, y llegado a la plenitud de su vida.

Todo esto se consigue leyendo, y de la lectura, sale la instrucción, y con ese fin se ha fundado este periódico.

LUIS BOTELLA.

Callosa de Segura.

MI PRIMER ESCRITO

La agrupación es precisa

Pueblo querido: Yo quisiera saludarte con frases alegres; pero me es imposible. El deber se impone y he de ponerte de relieve, la funesta crisis obrera, porque atraviesa nuestra querida Orihuela.

Bien sé, que no soy yo el llamado a desarrollar esta gran cuestión, por mi escasa intelectualidad; pero sí estoy obligado a decir cuanto siento.

Ya he dicho que es funesta la crisis obrera, y esto es cierto. Lo prueba la gran masa humana, que invade a diario la plaza de Cubero.

Hay que contemplar, que centenares de obreros acuden por las mañanas, en busca de trabajo, el cual no encuentran la mayoría, y el que lo encuentra trabaja, sí, pero no gana el pan.

Los que ni siquiera han encontrado esa explotación, vuelven a sus casas sin esperanza alguna; decídme, ¿qué escena se presentará en esa morada, donde se ha perdido la esperanza de comer en ese día? Y tras un día otro, y el obrero calla resignado, ¿por qué? sencilla es la razón:

Todo es debido a la falta de agrupación. No calla porque no tiene hambre; no calla por falta de virilidad masculina, que sobrada la tiene;

calla porque no tiene fuerza colectiva, porque sin unión, sabido es que no puede haberla.

De esto se desprende, que al ocuparse de nosotros (si es que se ocupan alguna vez) nuestros gobernantes, se acuerden del adagio antiguo y que muchas veces no cierto. «Cuando todos callan todos tienen razón.» De ahí, que nuestro representante en Cortes se muestre orgulloso de representar un distrito, que no le hace falta nada. Que no haya un solo edil en nuestro Ayuntamiento, que se ocupe de esta grave misión. Que ni la prensa hable una palabra acerca de este problema y todos crean conveniente el aplicar el adagio.

Toda lo contrario sucedería, si el obrero estuviera bien unido y organizado. La prensa se ocuparía de él aunque no quisiera. El Ayuntamiento al ver frente a él una imponente manifestación (por su núcleo y organismo) pidiéndole el trabajo que necesitan, se vería obligado a que nuestro representante en Cortes, gestionara con el Gobierno acerca de esto; y el Gobierno se vería obligada, a adoptar las medidas que en otras poblaciones ha adoptado, debido a la buena organización obrera.

Ya véis cuánta diferencia existe de la unión a la desunión.

Con la desunión, no se consigue nada, más que el presente éxtasis bochornoso en que se encuentran nuestros gobernantes acerca de nosotros.

Con la unión, se consigue el que por los medios legales nos oigan y nos den, sino todo, parte de lo que se necesita.

Bien claro y terminante está el ejemplo en la cercana villa de Torrevieja, hasta aquí ha permanecido callada; pero ha llegado el día que empujada por el hambre y al mismo tiempo de la unión obrera y el comercio, se ha hecho escuchar por el mundo entero

Ha conseguido, que el desesperado grito ¡tenemos hambre!, haya llegado hasta la Cámara regia y muy atento lo haya escuchado el Monarca.

Así es como se consigue algo, y si para conseguirlo es preciso la agrupación obrera, corramos rápi-

damente hacia ellas, que nos espera con los brazos abiertos, para redimir a nuestra patria chica.

Candido Cases.

(Obrero.)

UNA CARTA

Mi infatigable Sansano: Un saludo y un aplauso más por su nuevo esfuerzo en pró de la cultura ¡saludo y aplauso sinceros, verdad, reflejo, al vez de todos los anhelos, de todos los entusiasmos que por V. y su obra siento... Hay que hacer patria y la base de ésta son el libro, el periódico...! los iniciadores de todo, los primeros en llevar al corazón, al cerebro de la masa, aún a trueque de sacrificios y desvelos, que así es la obra, cuanto mayor abnegación requiere.

Bien, Sansano; no esperaba menos de V. ni menos espero del sinnúmero de jóvenes que saben escribir en Orihuela; cuyo concurso, unido al de V. y respondiendo todos los oriolanos a tan magna empresa, es una garantía sólida, eficiente, para el triunfo, descontado, de las bellas letras en Orihuela, el país inolvidable, la Orcelis de mis ensueños...

Adelante, Sansano; un periódico más, ¿qué importa al mundo?— Pero un periódico en Orihuela, es la victoria esplendorosa de un corazón y una inteligencia como las de V., admirables, y por ende, jóvenes y fuertes.

Le abraza.

Vicente Salvatierra.

Valencia Marzo, 1913.

EL REGIONAL es el diario de mayor circulación entre todos los que se publican en los distritos de Orihuela y Dolores.

Publica dos ediciones diarias; una para Callosa de Segura y otra para Orihuela.

Redactor en Callosa de Segura

D. AURELIO VAZQUEZ

ADVERTENCIA

Para dar descanso a nuestros operarios, en los presentes días, hoy y mañana, solamente publicaremos una hoja.

